








Amostra

População: 1.000 entrevistas 

Comércio: 1.000 entrevistas

Nível de confiança: 95%

Margem de erro: 3,1%

Coleta

População: entrevistas domiciliares

Comércio: entrevistas nos 
estabelecimentos

Período

28/5 a 1º/7 de 2024

Abrangência nacional 
(na região Sul, somente SC e PR)

Universo: todas as capitais + amostra de cidades com mais de 100 mil habitantes





Meio pelo qual recebe o salário principal
102- Como o(a) senhor(a) recebe seu salário/pagamento?



13,2%

18,4%

54,3%

14,0%

0,1%

Muito frequentemente

Frequentemente

Pouco frequente

Não faz uso de dinheiro

NR

Base = 1.000

Frequência do uso de dinheiro em espécie
75- Com que frequência, atualmente, o(a) senhor(a) usa dinheiro em espécie?

2021 2024



Base = 1.000

Meios utilizados

Meios de pagamento utilizados
107- Para pagar as suas contas e/ou fazer compras, o(a) senhor(a) costuma utilizar_____? (MÚLTIPLA ESCOLHA]

A questão abrange todas as formas de pagamento utilizadas independentemente da frequência, contemplando múltiplas respostas. 



Meio de pagamento utilizado com maior frequência
108- Das formas de pagamento que você me disse que costuma utilizar, qual você utiliza com maior frequência?



Uso do Pix como meio de pagamento
Cruzamento por sexo, idade e renda do país

107- Para pagar as suas contas e/ou fazer compras, o(a) senhor(a) costuma utilizar_____? (MÚLTIPLA ESCOLHA]

87,0%

91,2%

91,1%

71,4%

43,9%

13,0%

8,8%

8,9%

28,6%

56,1%

16 a 24 anos

25 a 34 anos

35 a 44 anos

45 a 59 anos

60 anos ou mais

67,8%

79,9%

80,0%

91,7%

32,2%

20,1%

20,0%

8,3%

Até 2 SM

De 2 a 5 SM

De 5 a 10 SM

Mais de 10 SM

Sexo Idade

Renda

Legenda

Usa

Não usa

74,5%

78,4%

100,0%

25,5%

21,6%

Feminino

Masculino

Não binário



Uso do dinheiro como meio de pagamento
Cruzamento por sexo, idade e renda do país

107- Para pagar as suas contas e/ou fazer compras, o(a) senhor(a) costuma utilizar_____? (MÚLTIPLA ESCOLHA]

68,6%

64,2%

65,8%

72,3%

72,7%

31,4%

35,8%

34,2%

27,7%

27,3%

16 a 24 anos

25 a 34 anos

35 a 44 anos

45 a 59 anos

60 anos ou mais

75,0%

69,0%

59,4%

58,3%

25,0%

31,0%

40,6%

41,7%

Até 2 SM

De 2 a 5 SM

De 5 a 10 SM

Mais de 10 SM

Sexo Idade

Renda

Legenda

Usa

Não usa

67,6%

70,5%

32,4%

29,5%

100,0%

Feminino

Masculino

Não binário



Formas de pagamento por valor da compra
(120-125) Ainda falando nas várias formas de pagamento, qual destas formas você costuma utilizar com maior frequência para fazer pagamentos em geral no valor de _____? 



Avaliação dos meios de pagamento
(126-145) Agora vamos considerar os meios de pagamento cartão de crédito, cartão de débito, dinheiro e Pix. Qual é mais vantajoso em relação a ____? E em segundo lugar?



Avaliação dos meios de pagamento
(126-145) Agora vamos considerar os meios de pagamento cartão de crédito, cartão de débito, dinheiro e Pix. Qual é mais vantajoso em relação a ____? E em segundo lugar?



Avaliação dos meios de pagamento
(126-145) Agora vamos considerar os meios de pagamento cartão de crédito, cartão de débito, dinheiro e Pix. Qual é mais vantajoso em relação a ____? E em segundo lugar?



Expectativa sobre o uso de dinheiro
146- Você acha que, daqui a 5 anos, você continuará fazendo pagamentos em dinheiro?

Acha que vai continuar pagando em dinheiro daqui a 5 anos?



Meios de pagamento aceitos no comércio

99,3%

75,8% 74,1%

17,0% 16,3%
10,2%

99,1%
95,6% 95,0%

89,2%

11,2%
7,8%

15,8%

99,1% 98,0% 97,4% 98,7%

13,0%
7,3% 7,0%

Dinheiro Cartão de débito Cartão de crédito Pix Vale-refeição ou

vale-alimentação

Cheque Outros meios

2018

2021

2024

87- Eu vou citar agora algumas formas de pagamento comumente utilizadas. Você poderia me dizer quais dessas formas de pagamentos são aceitas no estabelecimento em que você trabalha?



51,9%

30,5%

14,7%

0,6% 0,5% 1,3% 0,1%

24,9%

38,3%

26,7%

8,8%

0,4% 0,0% 0,9% 0,0%

7,2%

41,9%

24,0%
25,7%

0,2% 0,2% 0,7% 0,0%

Dinheiro Cartão de crédito Cartão de débito Pix Vale-refeição ou

vale-alimentação

Cheque Outros meios NS/NR

2018

2021

2024

88- Por qual dessas formas o estabelecimento em que você trabalha recebe com maior frequência?

Meio de pagamento mais frequente





(27-33) Pensando nas notas que estão circulando no país, em uma escala de 1 a 7, em que 1 significa muito velha e 7 muito nova, na sua opinião, qual costuma ser o estado das notas de __________?

Estado das cédulas em circulação

14,2%

7,5%

4,6%

2,6%

1,2%

1,2%

1,7%

33,7%

28,9%

20,3%

14,1%

8,5%

3,7%

4,6%

20,1%

23,2%

20,6%

17,1%

11,5%

5,8%

1,5%

23,1%

31,4%

35,7%

43,0%

46,6%

36,0%

11,2%

7,8%

8,1%

18,1%

22,6%

31,6%

52,3%

69,2%

1,1%

0,9%

0,7%

0,6%

0,6%

1,0%

11,8%

R$2

R$5

R$10

R$20

R$50

R$100

R$200

Muito velha Velha Intermediário Nova Muito nova NS/NR



(27-33) Pensando nas notas que estão circulando no país, em uma escala de 1 a 7, em que 1 significa muito velha e 7 muito nova, na sua opinião, qual costuma ser o estado das notas de __________?

22,0%
26,0%

40,0%

63,0%

85,0%

92,0%

25,6%

35,5%

50,5%

67,5%

79,3%

88,6%

75,7%

30,9%

39,5%

53,8%

65,6%

78,2%

88,3%

80,4%

R$ 2 R$ 5 R$ 10 R$ 20 R$ 50 R$ 100 R$ 200

2018

2021

2024

Entrevistados que consideram as notas bem conservadas



22,0%
29,0%

38,0%

58,0%

84,0%

94,0%

19,7%

29,6%

44,2%

68,7%

81,5%

91,3%

84,7%

24,7%

35,6%

50,0%

68,4%

82,0%

90,6% 89,0%

R$ 2 R$ 5 R$ 10 R$ 20 R$ 50 R$ 100 R$ 200

2018

2021

2024

Entrevistados que consideram as notas bem conservadas
(12-18) Pensando nas notas que estão circulando no país, em uma escala de 1 a 7, em que 1 significa muito velha e 7 muito nova, na sua opinião, qual costuma ser o estado das notas de __________?



49,1%

36,0%

14,6%

0,3%

Recebe e utiliza

normalmente

Pede para a pessoa substituir

Troca ou deposita no banco

NS/NR

Atitudes ao receber uma nota em mau estado
37- De maneira geral, independentemente do valor, quando você recebe uma nota que está em mau estado de conservação, ou seja, está velha, desgastada, rasgada, grampeada etc., você:

48,0%

30,6%

21,0%

0,4%

Recebe e utiliza

normalmente

Pede para a pessoa

substituir

Troca ou deposita no

banco

NS/NR

ComércioPopulação



16,5%

21,9% 22,4%

12,1%

8,9%

6,1% 6,6%

4,3%

17,5%

22,0% 21,7%

12,5%

8,7%

5,2%

7,0%

4,8%

R$ 2 R$ 5 R$ 10 R$ 20 R$ 50 R$ 100 R$ 200 Nenhuma

2021

2024

Valores de notas de que sente falta
(81-83) Considerando as notas que estão em circulação no país hoje, para você, de quais delas precisaria haver maior quantidade, ou seja, notas de quais valores você sente falta no momento em 
que precisa fazer um pagamento? E em segundo lugar? E em terceiro lugar? [SOMA]

Série histórica

Base 2021 = 2.086
Base 2024 = 1.933

Percentual dos entrevistados 
que mencionou cada valor. 
Soma = 100%



4,9%

12,7%
14,0%

20,2%
21,1% 21,1%

5,2%

0,7%

7,0%

10,4%

13,0%

18,5%

22,0%
22,9%

6,0%

0,2%

R$ 0,01 R$ 0,05 R$ 0,10 R$ 0,25 R$ 0,50 R$ 1 Nenhuma NS/NR

2021

2024

Valores de moedas de que sente falta
(85-87) Pensando agora nas moedas que estão em circulação no país hoje, para você, de quais delas precisaria haver maior quantidade, ou seja, moedas de quais valores você sente falta? 
E em segundo lugar? E em terceiro lugar? [SOMA]

Série histórica

Base 2021 = 2.068
Base 2024 = 1.868

Percentual dos entrevistados 
que mencionou cada valor. 
Soma = 100%



41,6%

34,3%

11,7%

7,8%

1,6%

2,4%

0,5%

Porto comigo para pequenas
compras e facilitar o troco

Guardo em casa ou no trabalho

Deixo no carro para pequenos
pagamentos/doações

Doo

Outro

Não sei dizer, acabam sumindo

NR

Atitudes em relação a moedas
Em geral, qual é o destino das moedas que recebe?
Moedas de quais valores você costuma guardar?

71,2%

18,4%

8,1%

2,3%

Todas (qualquer valor de moeda)

Somente as moedas de R$1 e de
R$0,50

Somente as moedas de R$1

Outro

Valores das moedas 

guardadas*

Destino das moedas

*Respondentes que usam moedas e 
costumam guardá-las (68,1%)



Tempo de entesouramento*

54,3%

18,6%

12,3% 13,2%

1,5%

Até 1 mês Mais de 1

mês até 6

meses

Mais de 6

meses até 1

ano

Mais de 1

ano

NS/NR

Atitudes em relação a moedas
Aproximadamente por quanto tempo você deixa suas moedas em casa ou no trabalho?
Passado este tempo, o que o(a) senhor(a) faz com estas moedas que guardou?

54,3%

32,0%

9,3%

3,1%

1,3%

Uso em compras e pagamentos

Troco por notas no comércio

Deposito ou troco por notas no

banco

Outro

NS/NR

Destino após entesouramento*

*Respondentes que usam moedas e costumam guardá-las (68,1%)





0,7%

62,9%

36,4%

NS/NR Não Sim

Recebeu nota falsa?

38- O(a) senhor(a) já recebeu alguma nota falsa? (ESPONTÂNEA)

41- Onde o(a) senhor(a) recebeu a cédula falsificada?

Contato com cédulas falsas

ComércioPopulação

0,1%

53,0%

46,9%

NS/NR Não Sim



45,3%

33,0%

12,0%

7,5%
6,0%

4,4% 3,9%

43,1%

22,4%

5,8% 6,1% 5,0%

0,9% 1,5%

34,6%

25,5%

6,9% 6,0% 6,9%

4,1%
1,9%

Foi outra pessoa que

identificou

O

papel/textura/espessura

era diferente

A cor era diferente Não tinha marca-

d’água

Foi o banco que

identificou

Não tinha relevo O tamanho era

diferente

2018

2021

2024

Como percebeu que a nota era falsa?
42- Como você percebeu ou ficou sabendo que a nota era falsa? (ESPONTÂNEA E MÚLTIPLA ESCOLHA)



Quantidade de itens de segurança conhecidos

31,6%

62,9%

5,5%

22,4%

65,5%

12,2%

Não conhece nenhum item

Conhece até três itens

Conhece entre 4 e 6 itens

2021 2024



76,9%

75,5%

67,9%

57,0%

35,4%

31,9%

31,4%

11,6%

12,5%

16,5%

22,0%

23,3%

17,9%

13,6%

11,1%

11,8%

15,5%

20,9%

41,2%

50,1%

50,9%

0,4%

0,2%

0,1%

0,1%

0,1%

0,1%

4,1%

R$2

R$5

R$10

R$20

R$50

R$100

R$200

Nunca Às vezes Sempre NS/NR

Frequência de verificação das cédulas
(49-55) Agora vamos falar um pouco mais sobre a identificação de notas verdadeiras. Quando você recebe uma nota de _________, você costuma verificar se ela é verdadeira: nunca, às vezes ou sempre?

16,6%

18,8%

24,5%

36,1%

79,0%

87,2%

87,4%

15,1%

17,6%

23,3%

28,3%

15,6%

8,9%

4,3%

68,2%

63,6%

52,1%

35,6%

5,4%

3,8%

4,8%

0,1%

0,1%

0,1%

3,5%

R$2

R$5

R$10

R$20

R$50

R$100

R$200

Sempre Às vezes Nunca NS/NR

ComércioPopulação



Itens de segurança verificados (questão espontânea e múltipla)
Pergunta: O que você verifica na nota para saber se ela é verdadeira? Cite até três opções. (ESPONTÂNEA)

1,7%

1,2%

2,8%

2,4%

3,6%

10,6%

31,6%

15,8%

35,8%

1,2%

2,5%

3,0%

3,3%

4,3%

14,1%

25,5%

26,6%

38,7%

Quebra-cabeça

Número que muda de cor

Elementos fluorescentes

Faixa holográfica

Número escondido

Impressão em alto-relevo

Textura do papel

Fio de segurança

Marca-d'água

2021 2024



2,8%

1,6%

5,3%

7,6%

6,3%

20,5%

39,3%

19,2%

49,1%

2,9%

5,6%

12,9%

11,6%

11,7%

29,0%

33,9%

26,3%

61,1%

Quebra-cabeça

Número que muda de cor

Elementos fluorescentes

Faixa holográfica

Número escondido

Impressão em alto-relevo

Textura do papel

Fio de segurança

Marca-d'água

2021 2024

Itens de segurança verificados (questão espontânea e múltipla)
Pergunta: O que você verifica na nota para saber se ela é verdadeira? Cite até três opções. (ESPONTÂNEA)



Ícone

Descrição gerada automaticamente

http://pt-br.facebook.com/bancocentraldobrasil/
http://www.instagram.com/bancocentraldobrasil/
http://br.linkedin.com/company/banco-central-do-brasil
http://www.youtube.com/user/BancoCentralBR
http://twitter.com/bancocentralbr
http://www.flickr.com/photos/134175749@N03/
https://t.me/bancocentraloficial
https://www.threads.net/@bancocentraldobrasil
https://www.tiktok.com/@bancocentraldobrasil
https://www.bcb.gov.br/acessoinformacao/rss
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